

一条检察建议让亲子活动更健康

□法治报记者 徐荔
法治报通讯员 胡佳来

带孩子参加亲子手工制作体验活动，是不少家长和学龄前教育机构的选择，去年3月本市青浦区一家幼儿园就组织学生到某亲子乐园进行制作蛋糕体验活动，让人意想不到的，这家乐园提供的制作材料竟是过期的。

为了拓宽公益诉讼线索渠道，上海市青浦区人民检察院在全国首创了未成年人公益诉讼观察员制度。一名“观察员”将这一情况反映给该院后，检察官迅速介入，全面履行公益诉讼职能。

孩子制作蛋糕的食材竟然过期了

去年3月27日，185名学生和家长由幼儿园组织到一家颇有名气的亲子乐园进行制作蛋糕体验活动。但活动中，有家长意外发现，乐园提供给孩子们制作蛋糕用的果味酱竟然是过期的。

青浦区检察院通过观察员获取该线索后，立即前往涉案地点实地调查取证，通过现场走访、询问、勘查，全面了解案件情况，夯实证据体系。经查实，该乐园当天提供给的740支果味酱都已过期，其中最久已过期11个月；此外，该公司原料仓库内，还存放有三箱共计1048支过期果味酱。另经调查，该亲子乐园与全市多所学校存在长期合作关系，每年接待学生达10

万人次，受众未成年人之多，所用果酱等食材数量之大，极易产生大范围食品安全问题，存在严重的社会安全隐患。

发出诉前检察建议督促整改

在调查中检察官还发现，市场监管部门定期对该亲子乐园的食品生产总部——上海某股份有限公司生产经营的食品进行监督检查。然而，位于同一幢楼里的亲子乐园因为从事的是制作蛋糕体验活动，属于非生产型企业，其制作蛋糕体验活动所需的原材料等未被纳入常态化的监管范围，导致亲子乐园较长时间使用超过保质期果味酱的安全隐患未及时被发现、消除，致使社会公共利益处于受侵害之危险。

经过全面调查，检察官认为该公司提供超过保质期的果味酱食材，数量巨大，参与学生众多，影响面广，可能损害众多未成年人公共利益，而主管部门未将非食品生产型企业手工制作活动原材料纳入常态化的监管范围，符合未成年人行政公益诉讼范围。去年4月15日，青浦区检察院向市场监管部门制发诉前检察建议，督促行政机关履行职责，对该亲子乐园作出相应的行政处罚，并加强对涉食品的非生产型项目产业的日常监督检查。

去年5月24日，市场监管部门回函称，某乐园有限公司提供超过保质期的果味酱的行为，违反了食品安全法第34条第(三)项、



▲▲ 检察官对事发现场和原料仓库进行实地检查

《上海市食品安全条例》第29条第2款的规定，作出相应行政处罚，并表示下一步将按照检察建议书的要求，按照《食品安全法》《上海市食品安全条例》的规定，加强食品安全监督管理工作，努力营造健康有序的食品经营环境。

监督的本身在于推动社会治理。在涉案企业整改完毕后，青浦区检察院继续开展公益诉讼“回头看”行动。去年6月，检察官再次来到涉案企业，实地查看仓库，确认无过期果味酱产品，并与该公司管理层进行座谈，主动向涉案公司建言献策，建议引入电子化管理系统，在线录入食品生产、进出库日期等，在办案中贡献“检察智慧”。

正义说法>>>

青浦区检察院在全国首创未成年人公益诉讼观察员制度，通过观察员的履职，发现了包括儿童食品安全、玩具安全、网络安全、娱乐场所问题等诸多线索。在这起事件中，区检察院正是通过观察员得到线索后全面履行公益诉讼检察职能，通过“走出去”办案，“全景式”审查，发现亲子行业食品安全监管漏洞，向职能部门制发诉前检察建议，推动亲子行业领域食品安全共治善治，司法、行政机关同步联动，守护未成年人“舌尖上的安全”。在个案办理基础上，区检察院还主动对接企业，为企业发展建言献策，实现加强食品安全、服务民营企业、保障地方经济发展的共赢多赢效果。



“借用”服务器盗传电视剧《庆余年》

男子搭建侵权视频网站引流赚广告费被批捕

□法治报记者 徐荔
法治报通讯员 应梦轩

“这个月宽带费用怎么多了那么多？”今年1月初，本市一家运营某款APP的网络科技公司核对去年12月的宽带费用账单时，意外发现宽带费用竟然高达近90万元，而之前他们每月的账单费用仅为10万元左右。

对于账单费用异常这一情况，科技公司进行了数据对比和分析，他们发现似乎有人破坏了APP的网络，而且12月，他人上传到该APP供稿网站的部分文件域名被异常高频访问，导致公司的宽带流量被大量消耗，且被访问的域名均为热播电视剧《庆余年》……

是谁利用网站漏洞，盗用他人服务器，盗传盗链热播电视剧，引流赚取广告费用？经调查，犯罪嫌疑人王某被抓。今年2月21日，王某因涉嫌非法控制计算机信息系统罪被上海市闵行区人民检察院批准逮捕。

摄影交流平台 出现热门电视剧

今年1月，一家网络科技公司因宽带费用异常，怀疑有人故意破坏而向警方报案。据了解，该网络科技公司运营一款APP，该APP是为摄影师打造的分享交流和成长社区平台，用户可以通过APP提供的供稿系统，向平台上传、分享、编辑、展示其摄影作品，其他用户可以在该平台观看。

网络科技公司表示，该平台仅允许用户上传一定规模大小的文件，而且文件应用于分享、交流等学习目的，正常的观看、上传行为并不会导致公司流量费用增加。同时，公司也不允许用户将盗版电视剧作品以任何形式上传。

2020年1月初，网络科技公司在核对该APP宽带费用账单时，发现2019年12月账单费用大幅度增长，但APP用户数量并没有大幅度增加。通过进一步比对数据和

分析，网络科技公司发现，有人把《庆余年》等热播电视剧的数据分成若干个片段，上传到APP供其他用户浏览观看，同时还上传了微信公众号、抖音号的信息用于吸引用户观看。关注公众号后，用户就可以直接进入一个视频网站。

经查，该视频网站是一个专门从事盗播盗链的侵权网站，搭建该网站的人正是王某。

搭建盗播网站 吸引广告赚钱

今年1月，王某被警方抓获。经调查，王某从2019年3月开始，每月花900多元租用服务器，并自行搭建某视频网站，主要是给用户免费提供热门电影、电视剧等视频内容，而这些影视剧集都是他从网上搜索后解析、下载获得。

网站运营需要获利，王某就想办法吸引他人投放广告来赚钱，而吸引广告商的前提是网站有高频点击和大浏览量。于是，王某特意开

了2个抖音账号和2个微信公众号，专门发布一些热门影视作品的宣传照片并附上某视频网站链接，以此宣传推广。

在一次群聊中，王某接触到了一款专门用于摄影师之间上传、交流、分享、编辑摄影作品的APP软件。同时，他还了解到该软件虽然对用户上传文件的大小有所限制，但是对文件格式没有限制，对王某来说就意味着可以上传影视剧集。尝试着上传了几次后，王某发现该APP的服务器速度很快，视频播放也更流畅。

“借用”他人服务器 涉嫌违法

考虑到自己租服务器不仅成本高，而且速度慢，容易造成亏损，王某就开始“借用”该APP的服务器。他专门找人编写了一个程序，可以将视频自动分段并上传到该APP的服务器上，同时自动改变文件属性、后缀名。每次上传

后，王某就将视频地址链接到自己的网站上，这样一来，用户在网站观看影视剧集时，就会自动消耗其APP的宽带流量进行播放。年初，运营该APP的网络科技公司发现账单异常，王某的行为才被发现。

王某到案后供述，正是因为知道服务器租赁开销很大，所以才利用别人的服务器。用户浏览影视剧集时，会造成网络科技公司网络流量的损失，同时会产生更多的宽带网络费用。王某搭建的视频网站后台数据显示，《庆余年》自上传到案发有6万多多次播放量。同时，通过在视频播放过程中插播广告，王某共获利5万余元。

经审查，犯罪嫌疑人王某利用程序将视频文件上传至他人的网站服务器，利用他人网站流量在其建立的网站中供用户点击观看视频，对他人的计算机信息系统实施非法控制，获取违法所得并造成他人损失，其行为已涉嫌非法控制计算机信息系统罪。近日，闵行区检察院对王某批准逮捕。